尚德守法 推进餐饮业质量安全提升
中国烹饪协会会长 姜俊贤
在6月18日启动的“2019年全国食品安全宣传周”上，我和在座的中国烹饪协会食品安全工作委员会的几位同仁有幸参加了“全国食品安全宣传周主场开幕式”。6月19日，我们汇聚在此举办“餐饮业质量安全提升工程推进会”，作为全国食品安全宣传周的重点活动之一，餐饮行业的质量安全提升工程推进活动继续得到国务院食安办的指导，受到国家市场监管总局、卫健委领导的大力支持。今天我们邀请了知名专家学者和餐饮企业代表，一起分享“餐饮业质量安全提升工程”创建中脱颖而出的示范单位经验，共同探讨餐饮业深化改革，推进食品安全工作持续健康发展。
食品安全，关系到我国13亿多人的身体健康和生命安全，是人民群众对美好生活的基本需要，是政府、企业、社会的共同追求。习近平总书记在党的十九大报告中要求，要“实施食品安全战略，让人民吃得放心”。
为落实习总书记要求，国务院发布了《“十三五”国家食品安全规划》，提出餐饮业质量安全提升工程；国务院食品安全办等14部门联合印发《关于提升餐饮业质量安全水平的意见》，党中央国务院坚持以人民为中心的发展思想，把食品安全工作放在“五位一体”总体布局和“四个全面战略布局中统筹谋划，今年2月，中共中央办公厅国务院办公厅印发《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，落实食品安全党政同责；5月，中共中央国务院发布《关于深化改革加强食品安全工作的意见》；国务院食品安全办等23部门联合发出了开展2019年全国食品安全宣传周活动的通知，将2019年全国食品安全宣传周的主题定为“尚德守法 食品安全让生活更美好”，就是要营造共治共享的良好氛围，保障食品安全，保障“舌尖上的安全”；6月13日，韩正副总理在国务院食品安全委员会办公室主持召开座谈会时强调落实“四个最严”要求，不断提高人民群众对食品安全工作满意度，做好监管。
推进餐饮行业的食品安全工作，在“严”字当头的同时，也要树立诚实守信的道德标杆，增强企业主体责任意识，激发高质量发展的内生动力。
作为一家餐饮业全国性的行业组织，中国烹饪协会努力引导行业诚信自律，不断推动餐饮业健康可持续发展。2017年，协会首次启动了全国餐饮业质量安全提升工程，通过树立餐饮业质量安全提升典型单位经验，搭建企业相互学习交流平台，在全国食品安全宣传周期间进行展示宣传推广，有效促进餐饮行业可持续发展，受到广泛好评。
今年，为深入贯彻落实习近平总书记加强食品安全工作、保障舌尖安全系列重要讲话精神，推动餐饮企业落实主体责任、完善餐饮服务管理方式、创新质量安全保障手段，协会组建了食品安全工作委员会，狠抓食品安全质量提升工程，坚持社会共治，提高企业创建自觉性，重视企业管理的创新力。经过各地协会推荐和企业申报，收到40多家企业和两个阳光餐饮示范街区的申报材料，涵盖14个省、直辖市。协会食品安全工作委员会牵头成立了由行业专家、监管部门、第三方机构及媒体共同组成的审核组，经过为期三个多月的材料筛查、企业自查、实地考察等环节，从企业落实经营主体责任、完善经营管理方式、加强品牌诚信建设等维度进行创建工作评估，最终23家示范单位和两条示范街区脱颖而出，成就了今年的25项经验成果得以分享和推广。
纵观25个示范单位的经验出处，我们发现，既有来自国际的知名品牌，也有伴随我国改革开放成长的民营企业；既有来自一、二线城市的先进技术，也有出自三、四线城市的优秀项目；既有“老字号”企业的管理经验，也有新兴餐厅的案例。25个示范单位涉及餐饮酒楼、休闲餐饮、团膳食堂、中央厨房、餐饮街区等多种业态，形成可学习、可复制的多元化样板经验。
民以食为天，食以安为先，安以质为本，质以诚为根。开展餐饮业质量安全提升行动，涵盖了从农田到餐桌全过程无缝对接。只有从源头把关，才能减少风险的传递，最大限度地保证食品安全。餐饮业作为全链条的终端可谓责任重大。
今天我们举办餐饮业质量安全提升工程推进会，为的是紧扣《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》，倡导餐饮全行业严格执行《餐饮服务食品安全操作规范》，落实餐饮企业主体责任，完善餐饮服务管理方式，创新质量安全保障手段，连锁品牌企业、大型团餐单位更要坚守诚信经营的从业之风，着力推进精细化规范化科学化管理。
今年是新中国70华诞。中国餐饮业伴随着祖国成长，实现了突飞猛进的增长，在扩内需、促消费、稳增长、惠民生方面发挥出重要的作用。国家统计局6月14日最新发布数据显示，1-5月，全国餐饮收入17556亿元，同比增长9.3%；限额以上单位餐饮收入3702亿元，同比增长7.1%。今年5月，全国餐饮收入3631亿元，同比增长9.4%；限额以上单位餐饮收入755亿元，同比增长7.1%。5月份，全国餐饮收入、限上餐饮收入增速分别比上年同期上涨0.6个、2.6个百分点。1-5月，餐饮市场发展速度高于社会消费品零售总额增幅（8.1%）1.2个百分点，餐饮收入增速继续领跑于社会消费品零售总额，餐饮业正在以品牌升级、安全先行的态势迈向提质增效的新时代。
我相信，通过“餐饮业质量安全提升工程”创建工作，通过推广示范单位的典型经验，能够以点带面，引导全行业努力实现诚信经营、守法经营、科学经营，不断提升餐饮业整体的质量安全水平，切实保障人民群众“舌尖上的安全”，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，实现我国餐饮产业持续健康的发展。
（此文为中国烹饪协会会长姜俊贤于2019年6月19日在北京召开的“餐饮业质量安全提升工程推进会”上的讲话整理）
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