促进餐饮业质量安全迈上新台阶
国家市场监管总局食品经营司副司长 马如林
餐饮业是农田到餐桌整个食品链条的最后一个环节，也是整个食品链条中与广大消费者日常生活关系最为密切的一个环节。2017年9月，为贯彻习近平总书记关于从满足普通需求出发，切实促进餐饮业提高质量安全水平的指示精神，国务院食品安全办等14 部门联合印发了《关于提升餐饮业质量安全水平的意见》。《意见》印发以后，总局和各地完善规章制度，健全工作机制，印发实施办法，落实工作责任，强化日常监管，严惩违法违规行为，多层次、全方位发力，采取了一系列打基础、利长远的工作措施，取得了一定的工作成效。
餐饮业质量安全提升工作已全面铺开，但任务依然艰巨。餐饮业从业人员操作不规范，环境卫生脏乱差等问题，都影响了人民群众的获得感、幸福感、安全感。为深化改革破解难题，建立保障食品安全的长效机制，5月9日中共中央国务院专门印发《关于深化改革加强食品安全工作的意见》，进一步明确新时代食品安全工作的新形势、新目标、新任务和新要求。
按照会议的安排，下面我就《关于深化改革加强食品安全工作的意见》做简单的介绍，并就促进餐饮业质量安全提升工作谈几点意见。
一、《意见》出台的背景和重要意义
《关于深化改革加强食品安全工作的意见》以党的十九大精神和习近平总书记“四个最严”要求为统领，坚持问题导向、人民立场、改革创新、务实管用而制定，《意见》突出关键环节、重点领域，以点带面、标本兼治；突出全程监管、产管并重，风险管理、社会共治。既提出了长效制度机制建设任务，又提出了解决突出问题的攻坚行动，是当前开展餐饮服务食品安全监管的纲领性文件。
二、《意见》的主要内容和工作总体目标 
《意见》共包括12部分内容。分析了食品安全面临的形势，明确了食品安全工作的指导思想、基本原则和总体目标，围绕建立最严谨的标准、实施最严格的监管、实行最严厉的处罚、坚持最严肃的问责、落实生产经营者主体责任、推动食品产业高质量发展、提高食品安全风险管理能力、推进食品安全社会共治、加强组织领导等，立足实际，标本兼治，提出了一系列政策举措和深化改革要求。《意见》提出了2020年近期目标和2035年中长期目标，提出到2020年，基于风险分析和供应链管理的食品安全监管体系初步建立，食品安全整体水平与全面建成小康社会目标基本相适应。到2035年，基本实现食品安全领域国家治理体系和治理能力现代化。
三、落实《意见》进一步推进餐饮业质量安全提升工作
餐饮业是从“农田到餐桌”食品安全的最后一环，食品安全领域国家治理体系和治理能力现代化这一目标的实现，离不开餐饮食品安全这关键终端的保障，更需要餐饮企业、行业协会、行业发展支持单位、政府部门齐发力。
保障餐饮服务食品安全的重点在于主体责任的落实。餐饮服务单位是餐饮服务食品安全的第一责任人，应按照《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》的要求，严格落实食品安全主体责任，切实做到两严格四严把。
第一，严格人员管理。餐饮服务单位要建立保证餐饮食品安全的各项制度，配备经考核合格的食品安全管理人员。为督促食品安全管理人员制度的落实，餐饮服务单位要认真学习、准确掌握餐饮服务食品安全管理人员必备知识参考题库中的知识。同时，餐饮服务单位要督促从业人员每年进行健康检查，取得健康证明后方可上岗。网络订餐平台要加强送餐人员食品安全培训，定期清洁配送容器，确保配送过程食品不受污染。
第二，严格设施设备维护管理。餐饮服务单位要配备与餐饮服务相适应的加工、贮存、陈列等设施设备，定期清洗、维护和校验，确保运转正常，这是保障食品安全的基础。不能为了节约成本，设施设备不接电、不运转、不维护、不清洁、不校验，把设施设备当成摆设。
第三，严把原辅料购进质量安全关。餐饮服务单位要制定并实施原料控制要求，建立稳定的原料供应渠道或供应商，落实索证索票和进货查验记录制度。严禁采购和使用假冒伪劣的食品原料和酒水饮料。
第四，严把餐饮加工制作关。餐饮服务单位特别是学校、幼儿园要强化食品安全风险意识，保持从业人员个人卫生，在加工操作区内加工食品，规范食品加工制作过程，做到分开存放生熟食品，区分使用加工用具、容器，防止交叉污染。
第五，严把餐饮具清洗消毒关。餐饮服务单位要建立餐饮具清洗消毒制度，配备必要的清洗消毒保洁设施设备，使用符合国家标准和卫生规范的洗涤剂和消毒剂，严格执行餐饮具清洗消毒相关规定，倡导使用热力消毒方式消毒餐饮具。网络餐饮服务对餐饮食品进行包装时要使用无毒、清洁的食品容器、餐具和包装材料。
第六，严把环境卫生控制关。餐饮业环境卫生是人民群众对食品安全最直接、最现实感受，总局高度重视环境卫生问题，在新版《餐饮服务食品安全操作规范》中充实了相关内容，提出了细化要求。餐饮服务单位要建立并落实环境清洁、检查、记录制度，保持加工操作区、就餐区和卫生间等区域的清洁卫生。
同时，市场监管部门也要结合地方监管实际，着力完善监管制度，明确监管部门的食品安全责任，细化食品安全风险管控要求，加强餐饮许可项目的审查和现场核查，加强餐饮服务食品安全日常监督检查，抽查考核餐饮服务单位的食品安全管理人员。在全面落实餐饮服务单位食品安全主体责任、全面履行餐饮服务食品安全监管责任的基础上，进一步落实食品安全管理责任；与地方党委政府、人大政协、行业协会、新闻媒体等各方面携手并肩，凝心聚力，形成提升餐饮业质量安全的合力，共同推动餐饮业质量安全水平再上新台阶。
2019年是新中国成立70周年，全力提升餐饮业质量安全水平，是落实习近平总书记重要指示、满足人民群众日益增长的美好生活需要的客观要求，是增强“四个意识”的客观要求，是贯彻“四个最严”的客观要求。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心，牢记使命，不断提高食品安全保障能力和水平，为保卫餐桌食品安全做出新贡献。
（此文根据国家市场监管总局食品经营司副司长马如林于2019年6月19日在北京召开的“餐饮业质量安全提升工程推进会”上的讲话整理）
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